

阿立哌唑与喹硫平治疗精神分裂症的疗效和用药安全性评价

范瑛¹ 吴丹¹ 张辉^{1*} 朱茂述²

厦门市第五医院

【摘要】目的 评价阿立哌唑与喹硫平治疗精神分裂症的疗效和用药安全性。方法 本研究中的观察对象均选自于在本院接受治疗的精神分裂症患者中，58例患者均为2018年3月至2019年3月期间入院。依据患者的用药方案进行分组，阿立哌唑组患者接受阿立哌唑治疗，喹硫平组为接受喹硫平治疗。比较两组患者的各项评分与不良反应发生情况。结果 阿立哌唑组与喹硫平组患者的阳性症状评分、阴性症状评分以及精神病理评分相比， $P > 0.05$ ；两组患者的不良反应发生率相比， $P > 0.05$ 。结论 阿立哌唑与喹硫平治疗精神分裂症的疗效相当，且导致的不良反应类型各不相同，临床医务人员可依据患者实际情况选择药物。

【关键词】 阿立哌唑；喹硫平；精神分裂症；疗效；用药安全性

【中图分类号】 R749.3

【文献标识码】 A

【文章编号】 1672-0415(2019)07-002-02

【基金项目】 1. 福建省卫健委科研人才培养项目（中青年骨干）2019-ZQNB-34，环境类BPA父系暴露诱导子代大鼠BDNF启动子甲基化和认知异常；2. 厦门市卫生计生委资助2015年福建省医学创新课题，2015-CXB-49，阴性乳腺癌基因靶向抑制药物的相关研发探讨；3. 2017年度厦门市重要重大疾病联合攻关项目，3502Z20179053，转移性肺腺癌血浆circRNA筛选、鉴定及功能研究

精神分裂症在临床中属于发病率较高的精神疾病，该疾病的主要临床表现为感知觉障碍、思维障碍以及情感障碍、行为障碍等，且患者常有精神活动不协调表现^[1]。近年来该疾病的临床发病率随着社会生活压力的提升而出现逐年递增的趋势。目前临床主要采用药物治疗该疾病，以促进患者认知功能、阳性与阴性症状的改善^[2]。本次研究旨在明确阿立哌唑与喹硫平治疗精神分裂症的临床疗效与安全性，详细内容整理如下。

1 资料、方法

1.1 资料

在本院接受治疗的精神分裂症患者中择取58例作为本研究的观察对象，上述患者均为2018年3月至2019年3月收治。依据患者的用药方案进行分组，阿立哌唑组与喹硫平组患者各占29例。上述患者均对研究知情并且自愿纳入，本研究经过医院伦理委员会批准。

喹硫平组：男性患者和女性患者例数分别为17例和12例；年龄上限值49岁，年龄下限值25岁，年龄平均值 (36.18 ± 2.24) 岁；病程最短为6个月，最长为5年，病程平均值 (3.68 ± 0.63) 年。

阿立哌唑组：男、女性患者例数各占19例、10例；年龄上限值50岁，年龄下限值27岁，年龄平均值 (36.22 ± 2.31) 岁；病程最短为4个月，最长为5年，病程平均值 (3.55 ± 0.49) 年。

两组精神分裂症患者的资料数据相比，差异不明显 $(P > 0.05)$ 。

入选标准：与《中国精神障碍分类与诊断标准第三版修订版》中精神分裂症相关诊断标准相符的患者；阳性症状量表、阴性症状量表评分在60分及以上的患者。

表1：对比两组精神分裂症患者的各项评分情况（分）

组别	阳性症状评分	阴性症状评分	精神病理评分
阿立哌唑组（n=29）	11.93±1.26	11.01±0.84	20.36±3.27
喹硫平组（n=29）	12.07±1.31	11.36±0.88	20.45±3.19
t	0.41	1.55	0.11
P	0.68	0.13	0.92

* 通讯作者：张辉

排除标准：有脑器质性障碍存在的患者；有癫痫病史存在的患者；处于妊娠期或者哺乳期的女性患者；有肝肾功能不全或者机体慢性疾病合并存在的患者；对本次研究中相关药物过敏的患者；有精神活性物质接触史的患者。

1.2 方法

喹硫平组患者均使用喹硫平进行治疗，用药方式为口服，药物的初始服用剂量为一天两次，每次20–50mg，依据患者的用药情况与病情，一周内将药物剂量调整为一天两次，300–450mg，连续用药8周。

阿立哌唑组患者均接受阿立哌唑治疗，口服，初始使用剂量为每天一次，5mg，一周之内将药物剂量调整为每次15mg，连续用药8周。

1.3 观察指标

(1) 观察并统计两组精神分裂症患者的各项评分（阳性症状评分、阴性症状评分以及精神病理评分）情况——均为分值越高患者的病情越严重。

(2) 记录并分析两组患者的不良反应发生情况。

1.4 统计学处理

本次研究中的相关观察指标数据在分析与汇总以后均录入至SPSS20.0统计学软件中处理，两组精神分裂症患者的各项评分以均数±标准差表示，数据间比较用t检验；用“%”代表两组患者的不良反应发生情况，用卡方检验。组间数据比对差异具统计学意义的表述形式为 $P < 0.05$ 。

2 实验结果

2.1 分析表1数据，阿立哌唑组患者的阳性症状评分、阴性症状评分与精神病理评分同喹硫平组相比较，组间差异不明显， $P > 0.05$ 。

2.2 阿立哌唑组患者与喹硫平组患者不良反应发生率相比， $P > 0.05$ ，详见表2所述：

表2: 比较两组精神分裂症患者的不良反应发生情况(n, %)

组别	n	肝损伤	窦性心律不齐	体位性低血压	便秘	恶心、呕吐	合计
阿立哌唑组	29	0	0	0	2	1	10.34
喹硫平组	29	1	1	1	1	1	17.24
χ^2	-	-	-	-	-	-	1.18
P	-	-	-	-	-	-	0.28

3 讨论

精神分裂症是临床中较为常见的一种重性精神病，该疾病的主要患病人群为青壮年，疾病具有反复发作、病程长、迁延难愈以及进行性加重等特征。因该疾病为重性精神病，因此临床极其重视疾病的治疗，利培酮、奥氮平、阿立哌唑以及喹硫平等为目前临床中治疗精神分裂症的常用药物，但是临床实践过程中发现，奥氮平与利培酮应用于精神分裂症的治疗中具有选择性高的优势，但是药物缺乏稳定性，为此相对而言，喹硫平与阿立哌唑的应用更为广泛^[3]。

喹硫平有利于抑制5-HT2与D2受体，可以促进患者阳性症状与阴性症状的改善^[4]；但是为患者使用喹硫平进行治疗的过程中发现，患者在用药过程中发生心律不齐以及机体代谢障碍等不良反应的概率较高，可一定程度上影响其用药的依从性。阿立哌唑可以同脑部D2受体、5-HT1A受体与5-HT2A受体有效结合，可以提升体内多巴胺的稳定性，可有效缓解患者的阳性症状与阴性症状，与此同时，该药物可以促进患者认知障碍与阴性症状的改善^[5]。除此之外，阿立哌唑使用以后可以在短时间之内发挥药效，且相对于喹硫平而言，其不良反应更少，有利于提升患者的用药依从性^[6]。

本次研究中，阿立哌唑组与喹硫平组患者的阴性症状评估、阳性症状评分以及精神病理评分相比对，无显著差异，组间不良反应发生率相比亦无显著差异。进一步表明，在精神分裂症的临床治疗中应用阿立哌唑与喹硫平治疗，均可获得理想的疗效，但是上述两种药物可导致不同类型的不良反

应，需结合患者的病情需求以及机体耐受情况选择，以保证用药的合理性及有效性。

总而言之，阿立哌唑与喹硫平治疗精神分裂症的疗效显著，但本次研究存在样本量小、随访时间少等缺陷，仍有待在今后临床中展开更进一步的研究。

参考文献

- [1] 张静, 罗江涛, 王成雄, 等. 喹硫平与阿立哌唑治疗伴发高血压精神分裂症患者的临床疗效及安全性比较 [J]. 国际精神病学杂志, 2018, 45(2):259-262.
- [2] 何淑琴, 高丽波, 黄敏. 阿立哌唑和奥氮平对首发未用药精神分裂症患者激越症状的相对疗效及安全性 [J]. 川北医学院学报, 2018, 33(4):507-509, 527.
- [3] 程刚明, 邓芳. 阿立哌唑与利培酮治疗精神分裂症的安全性及效果对比分析 [J]. 中国医师杂志, 2018, 20(6):926-927.
- [4] 莫亚莉, 夏泳, 陶云海, 等. 3种非典型抗精神病药对首发精神分裂症患者血糖血脂、泌乳素、甲状腺激素的影响 [J]. 中华全科医学, 2017, 15(3):479-482.
- [5] 张泽花, 郑玉华, 沈秀梅, et al. 三种药物对精神分裂症患者心肌酶及心电图异常率的影响 [J]. 国际精神病学杂志, 2018, v.45(04):43-45.
- [6] 王秀芳, 郭红丽, 孙克峰. 阿立哌唑对抗精神病药致女性精神分裂症患者血浆泌乳素水平升高的影响 [J]. 临床精神医学杂志, 2018, 28(2):125-127.

(上接第1页)

超声检查具有操作简单、无创伤、无痛苦、易随访观察以及价格较低等特点，所以，在当前经腹壁超声已经成为了膀胱癌的首选筛查方法^[4]。

膀胱癌的诊断为患者经过超声检查以后，显示膀胱壁局限性增厚，表面呈乳头状或呈菜花样的结节与团块。但是，如果同时与肿瘤基底部显示有彩色血流信号进入或流出的情况，则会使得诊断更加的可靠。主要有几种疾病会需要与膀胱癌进行详细的鉴别：1. 腺性膀胱炎。其声像图与膀胱癌相似，但是腺性膀胱炎表面比较的光滑，具有较高的内部回声，与膀胱壁分界非常的清楚，并且无浸润。2. 前列腺中叶肥大。其回声与膀胱癌十分的相似。但是经过仔细观察可发现，前列腺中叶表面光滑，内部回声相对比较的均匀，纵断面可以显示呈漏管状的尿道口。但是膀胱癌的表面不光整，基底部向前列腺浸润生长^[5]。

经腹壁超声检查方法与其他的检查方法相比较而言，要更加的简便，并且患者无痛苦，尤其是对于急性尿路感染、大量血尿以及尿道狭窄的患者来说，经腹壁超声检查能完善膀胱镜检查的不足。除此之外，经腹壁超声可以根据患者膀

胱肿瘤对于膀胱壁的浸润深度进行有效的分期，并且还具有非常高的分期符合率。本研究中对于本院自2017年12月到2018年12月所收治的膀胱癌患者40例进行研究，经腹壁超声诊断之后，可以发现经腹壁超声具有较高的诊断正确率。

综上所述，在膀胱癌的诊断与分期中应用经腹壁超声可以取得良好的效果，对临床治疗提供一定的参考依据，值得临床推广应用。

参考文献

- [1] 李庆芬. 经腹壁超声在膀胱癌诊断及分期中的应用价值研究 [D]. 广西: 广西医科大学, 2006.
- [2] 张新义. 膀胱肿瘤彩色多普勒超声检查的阳性检出率及其实用价值 [J]. 医药前沿, 2018, 8(36):99-100.
- [3] 郑秋霞, 林炳钦, 张逸仲, 等. 断层超声显像、四维超声诊断鉴别膀胱肿瘤的价值比较 [J]. 哈尔滨医药, 2019, 39(2):170-171.
- [4] 张鑫, 谢秀丽. 经腹壁超声与经会阴超声对孕晚期产妇前置胎盘的诊断评价 [J]. 中国临床医生杂志, 2019, 47(6):722-724.
- [5] 王琼, 易珊林. 膀胱癌50例超声诊断及分期结果分析, 中国误诊学杂志, 2008, 8(8): 6733-6734.